
1. x는 108의 소인수이고 , y는 147의 소인수일 때, x, y의 값을 모두
구하면?

① x = 2, y = 3 ② x = 2, 3, y = 3

③ x = 2, 3, y = 3, 5 ④ x = 2, 3, y = 3, 7

⑤ x = 3, 4, y = 3, 8

108 = 22 × 33 , 147 = 3 × 72 이므로
x = 2, 3 , y = 3, 7 이다.

해설



2. 다음은 소희가 30과 45를 소인수분해한 것이다. 소인수분해 과정 중
틀린 것을 고르고 바르게 고쳐라.

30 = 2 × 15 = 2 × 3 × 5이므로
30을 소인수분해하면 2 × 3 × 5이고 소인수는 2, 3, 5이다.
이와 같이 45 = 3 × 15 = 3 × 3 × 5이므로
45를 소인수분해하면 3 × 5이고 소인수는 3, 5이다.

해설 참조

45를 소인수분해한 부분부터 틀렸으므로 바르게 고쳐쓰면 다음
과 같다.
→ 이와 같이
45 = 3 × 15

= 3 × 3 × 5
이므로 845를 소인수분해하면 32 × 5이고 소인수는 3, 5이다.

해설



3. A = 35 × 의 약수가 18 개일 때, □ 안에 들어갈 수 있는 최소의
자연수는?

① 2 ② 4 ③ 6 ④ 8 ⑤ 10

A = 35 × 에서

약수의 개수가 18 개이면 가 가장 작은 소인수 2 일 때

= 22 = 4

해설



4. 18 × A × 72 의 약수의 개수가 36 이라고 한다. 가장 작은 A 의 값을 a
, 두 번째로 작은 A 의 값을 b 라고 할 때, b − a 의 값을 구하여라.

1

2 × 32 × 72 × A
약수의 개수가 36 개이므로
A 가 될 수 있는 수는 22, 33, 73 이거나 2, 3, 7 이외의 소수이다.
따라서 가장 작은 값은 22 = 4,
두 번째로 작은 값은 5

∴ 5 − 4 = 1

해설



5. 4 로나누면 3 이남고, 5 로나누면 4 가남고, 6 으로나누면 5 가남는
자연수 중에서 가장 작은 수를 구하여라.

59

4, 5, 6 으로 나누면 항상 1 이 부족하므로 구하는 수를 x 라 하면
x + 1 은 4, 5, 6 의 공배수이다.
4, 5, 6 의 최소공배수는 60 이므로 60 의 배수 중 가장 작은 수는
60 이다.
따라서 x + 1 = 60 이므로 x = 59 이다.

해설



6. 어떤 자연수를 5, 6, 8 로 나누면 모두 2 가 남는다고 한다. 이러한 수
중에서 가장 작은 수는?

① 120 ② 121 ③ 122 ④ 123 ⑤ 125

어떤 자연수를 x 라 하면 x − 2 는 5, 6, 8 의 공배수이다.
5, 6, 8 의 최소공배수는 120 이므로 x − 2 는 120, 240, 360, · · ·
이다.
x = 122, 242, 362, · · · 그러므로 가장 작은 수는 122

해설



7. 자연수 a 에 대하여 P(a) 는 약수의 개수를 나타낸 다고 할 때,
P(1200) = P(35 × 7n) 에서 n 의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

1200 = 24 × 3 × 52 이므로
약수의 개수는 (4 + 1) × (1 + 1) × (2 + 1) = 30 (개)
35 × 7n 의 약수의 개수는
(5 + 1) × (n + 1) = 6(n + 1) (개)
6 × (n + 1) = 30 이므로 n + 1 = 5이다.
∴ n = 4

해설



8. 2a × 3b 의 약수의 개수가 6 개 일 때, 2a × 3b 이 가장 작은 자연수가
되도록 하는 a, b 를 각각 구하여라.

a = 2

b = 1

자연수 A 가 A = am × bn 으로 소인수분해될 때 (A 의 약수의
개수)는 (m + 1) × (n + 1) 개 이다.

6 = 1 × 6 = (0 + 1) × (5 + 1)

= 6 × 1 = (5 + 1) × (0 + 1)

= 2 × 3 = (1 + 1) × (2 + 1)

= 3 × 2 = (2 + 1) × (1 + 1)

이므로, (a, b) 의 순서쌍으로 가능한 순서쌍은 모두
(0, 5), (5, 0), (1, 2), (2, 1) 이다.
ⅰ)(a, b) = (0, 5) 일 때,
구하고자 하는 수는 20 × 35 = 1 × 35 = 243 이다.
ⅱ) (a, b) = (5, 0) 일 때,
구하고자 하는 수는 25 × 30 = 25 × 1 = 32 이다.
ⅲ) (a, b) = (1, 2) 일 때,
구하고자 하는 수는 21 × 32 = 18 이다.
ⅳ) (a, b) = (2, 1) 일 때,
구하고자 하는 수는 22 × 31 = 12 이다.
따라서 ⅰ),ⅱ)ⅲ),ⅳ)에서 가장 작은 수는 12 이다.

해설


